

«Si hacemos los deberes, se podrá crear empleo a principios de 2014»

Pascal Gómez Presidente de SEA-Empresarios Alaveses



Pascal Gómez posa en la sala de juntas de la sede de la patronal alavesa. :: IGOR AIZPURU



ALBERTO CANTO

acanto@elcorreo.com

El responsable de la patronal alavesa cree que el Gobierno vasco debería haber realizado «antes» las reformas necesarias para salir de la crisis

VITORIA. Acaba de cumplir 47 años y lleva casi cinco meses al frente de la patronal alavesa. Pascal Gómez, nacido en Tarbes pero afincado en Vitoria, demanda a empresarios y trabajadores vascos que remen en la misma dirección «porque de esto se sale juntos». Si así ocurre, se atreve a vaticinar que se creará empleo «a principios de 2014». También critica al Gobierno vasco por no haber realizado «antes» las reformas necesarias. Por algo SEA fue la primera organización vasca en alertar de que la crisis llegaba a Euskadi.

– **El presidente de Confebask, Miguel Ángel Lujua, ha afirmado que a final de año Euskadi tendrá 10.000 parados más y mil empresas menos. Un mal presagio.**

– En primer lugar, nosotros ya presentamos nuestro barómetro en el que analizamos la cartera de pedidos de nuestras empresas. Y eso ya lo vimos. Tenemos que plantearnos cómo salimos de esta situación, no cuándo. En eso tenemos mucho que cambiar porque debemos asumir que estamos en un modelo económico distinto.

– **Por tanto, Euskadi no va a quedar al margen de la crítica situación del conjunto de España, donde se ha pronosticado un importante aumento del paro.**

– Por supuesto que no.

– **Las instituciones vascas han defendido que Euskadi iba a afrontar la crisis en una mejor situación que el resto del país.**

– No estamos exentos del mercado. El 34% de lo que desarrollamos lo vendemos al exterior y más del 40% a España. Viendo cómo están nuestros vecinos, no nos vamos a salvar de esta situación. Hemos entrado en ella más tarde y, si no hacemos las reformas adecuadas, tardaremos más en salir.

– **Ya parece inevitable que Euskadi entre en recesión. Lo acaba de admitir el Gobierno vasco.**

– Inevitable a corto, aunque evitable a medio y a largo plazo. Nos enfrentamos, por tanto, a más paro y a una coyuntura económica más di-

fícil para las empresas.

– **¿Ve alguna luz al final del túnel de la crisis? ¿Son demasiado optimistas los expertos que hablan de 2013?**

– Para dar fechas de la salida de la crisis antes hay que analizar cómo estamos y cómo queremos salir de ella. Nuestro mercado exterior debe crecer porque Francia y Alemania están en una situación más favorable. Tenemos que aumentar nuestras exportaciones del 34% actual hasta el 45%. Estamos obsesionados por la fecha, pero antes hay que hacer los deberes. Cuando los hagamos, saldremos. Y también cuando el consumo se active, cuando pasemos del pesimismo al optimismo, cuando estemos convencidos de que saldremos de esta situación... Y tenemos que entender que la situación es distinta y que el modelo económico será diferente.

– **¿Qué escenario financiero y empresarial se encontrarán los ciudadanos después de la crisis?**

– Veremos que nuestro nicho de actividad es más grande. Habrá reformas financieras importantes con una concentración de oferta. Nos encontraremos con trabajadores que van a trabajar por medio mundo y las empresas estarán más concentradas, por lo que serán más competitivas.

– **¿Habrá que trabajar más y cobrar menos?**

– Tenemos que trabajar el doble para hacer la mitad. ¿Los que se incorporen al mercado de trabajo van a cobrar menos? No sabría contestar. No es un problema de trabajar menos, sino de ser más productivos.

– **¿La solución está en la salida al exterior de las empresas vascas?**

– Tenemos un mercado nacional importante que debemos seguir trabajando, aunque hay otras zonas, como Latinoamérica, que están en un momento maravilloso, o países como Sudáfrica o India.

– **Eso puede llevar a una deslocalización, con el consiguiente traslado de las empresas fuera de Euskadi.**

– Hay estudios desarrollados por muchas empresas con ventas fuera que concluyen que hay que desmitificar esa creencia.

– **¿Cuándo se podrá volver a crear empleo?**

– Teníamos que haber empezado a crear empleo ya. Por ejemplo, Álava necesita 8.000 puestos nuevos de trabajo para mantener el Estado de Bienestar. Se trata de que todos hagamos los deberes en nuestras empresas y así crearemos más puestos de trabajo.

«El dinero es caro»

– **¿No se atreve a dar una fecha aproximada de cuándo se podrá crear empleo?**

– Como ha pronosticado Elkargi, creo que se puede crear empleo a principios de 2014.

– **Los empresarios se han quejado de que no fluye el crédito. ¿Cómo está ahora la situación?**

– El dinero que hay es un dinero caro, pero somos optimistas y esperamos que la situación cambie porque si no hay crédito no va a ha-